Профилактические и лечебные эффекты в результате применения биологически активных добавок компании ВИТАМАКС
при эндокринопатиях
А.Ф. Литвиненко 

Киевский НИИ эндокринологии 
и обмена веществ,

г. Киев, Украина
Наиболее распространенными эндокринопатиями являются сахарный диабет и заболевания щитовидной железы. По данным экспертов ВОЗ, частота сахарного диабета в промышленно развитых странах составляет 4-5%, а по медико-социальной значимости он занимает третье место после сердечно- сосудистых и онкологических заболеваний. 

Сахарный диабет — хроническое эндокринно-обменное заболевание, обусловленное абсолютной или относительной инсулиновой недостаточностью. Характеризуется нарушением всех видов обмена веществ с наиболее постоянным проявлением гипергликемии (повышением сахара в крови), поражением сосудов, нервов, различных органов и тканей. Обязательное проявление заболевания — нарушение углеводного обмена с прогрессирующим нарастанием уровня глюкозы в крови и выделение ее с мочой. 

Полиэтилогичность сахарного диабета доказывается существованием двух типов: сахарного диабета I-го типа (инсулинозависимый сахарный диабет – ИЗСД) и сахарного диабета II-го типа (инсулиннезависимый сахарный диабет – ИНСД). 

ИЗСД характеризуется абсолютной инсулиновой недостаточностью, вызываемой разрушением (-клеток поджелудочной железы вследствие развития аутоиммунного процесса. Эти больные, чаще молодого возраста, не могут существовать без инсулинотерапии. Для больных с ИНЗД свойственна нормо- или гиперинсулинемия. Этот тип диабета характеризуется инсулинорезистентностью периферических тканей, вследствие снижения количества инсулиновых рецепторов на поверхности клеток. ИНСД является более распространенным и характеризуется повышенной продукцией инсулина и резистентностью к инсулину. Эти больные обычно старше 40 лет с повышенным весом, с частыми гипогликемиями, синдромом неустойчивого уровня сахара в крови и наследственной предрасположенностью. 

Сахарный диабет — это модель нарушения всех видов обмена веществ независимо от путей развития заболевания. Недостаток инсулина приводит к нарушению углеводного, жирового, белкового, витаминного, минерального обмена и снижению иммунитета. Поэтому биологически активные добавки компании ВИТАМАКС как нельзя лучше подходят больным сахарным диабетом, так как главным их предназначением является нормализация обменных процессов и укрепление иммунитета. 

При ИЗСД в основном поражаются сосуды глаз и почек. При этом основным поражением глаз является диабетическая ретинопатия. Помимо ретинопатии имеется целый ряд нарушений (макулодистрофия, блефарит, конъюнктивит, катаракта), которые ведут к снижению зрения и слепоте. Поражение почек — диабетическая нефропатия — рано или поздно ведет к почечной недостаточности. 

При ИНСД, наряду с мелкими сосудами, поражаются средние и крупные сосуды сердца и нижних конечностей, что ведет к развитию ишемической болезни сердца и инфаркту миокарда, облитерирующему атеросклерозу нижних конечностей и гангрене. 

Помимо сосудов поражаются и периферические нервы, начинаются диабетические нейропатии верхних и нижних конечностей, вызывающие боли, особенно по ночам. 

Сахарный диабет приводит к поражению и других органов: печени, костно-суставной системы (остеоартропатия, остеопороз), кожи (грибковые и гнойничковые, трещины, язвы), зубов и десен (пародонтоз, стоматиты). В результате снижения иммунной реактивности имеется склонность к заболеванию туберкулезом, пневмониями, бронхитами. 

Цель профилактики и лечения сахарного диабета I-го и II-го типов одна и заключается в поддержании нормального содержания сахара в крови и нормализации всех видов обмена веществ и иммунной реактивности.

На конференции были представлены результаты наблюдений 88 больных сахарным диабетом, которые регулярно наблюдались в течение 6 лет. В обследование были включены общеклинические исследования: определение сахара в крови и в моче, общий анализ мочи, определение ЧСС и АД, регистрация ЭКГ и реовазографии (РВГ). У 22 человек с тяжелой формой ИЗСД определяли в крови холестерин, триглицериды и (- липопротеиды низкой плотности в период компенсации и декомпенсации сахарного диабета. Проводилась консультация окулиста. 

Следует напомнить, что в доинсулиновую эру больные сахарным диабетом погибали от гипергликемических или гипогликемических ком, теперь же больные гибнут от сердечно- сосудистых или нервных осложнений (инфаркт миокарда, инсульт, почечная недостаточность, гангрена нижних конечностей). Дело в том, что инсулин вызывает повреждение эндотелия сосудистой стенки, откладывая там иммунокомплексы. А сахароснижающие препараты также повреждают сосуды и вызывают тяжелые дисбактериозы. В этой связи применение биологически активных добавок компании ВИТАМАКС, улучшающих обменные процессы и нормализующих иммунитет, представляется чрезвычайно актуальным 

Независимо от типа сахарного диабета и тяжести заболевания всем больным показан прием комплекса МУКА ИЕРУСАЛИМСКОГО АРТИШОКА* для улучшения углеводного обмена. Он содержит много бифидобактерий, калия и инулин. Мы применяли по 1 чайной ложке х 2 раза в день во время еды. Для больных сахарным диабетом II-го типа эффективным оказался ВИТАТРИМ ПРО с добавлением хрома. Эта добавка поддерживала нормальный уровень глюкозы в крови, способствовала нормальному обмену углеводов, жиров и эффективно подавляла аппетит, что важно было для снижения веса. Назначали по 1 капсуле х 3 раза в день за 30-60 минут до еды. Для нормализации жирового обмена необходим ЛЕЦИТИН ПРЕМИУМ — это смесь фосфолипидов, необходимых для усвоения жирорастворимых витаминов А, Е и Д. Назначали по 1 столовой ложке х 2-3 раза в день с негорячей пищей. 

ВИТАБАЛАНС 2000 нормализует белковый, витаминный и микроэлементный баланс у больных сахарным диабетом. Целесообразно назначать его по 1 капсуле после завтрака и обеда. 

Больным сахарным диабетом II-го типа легкой формы (сахар в крови 7-8 ммоль/л) были назначены диета и прием комплексов МУКА ИЕРУСАЛИМСКОГО АРТИШОКА*, ЛЕЦИТИН ПРЕМИУМ, ВИТАБАЛАНС 2000. Нормализовался сахар в крови, и не потребовалось добавлять сахароснижающие препараты. 

При сахарном диабете средней и тяжелой формы, когда развились сосудистые и нервные осложнения, помимо инсулина или сахароснижающих препаратов, необходима схема назначения биологически активных добавок, разработанная врачом-эндокринологом в зависимости от локализации и тяжести осложнений. 

Для лучшего всасывания биологически активных добавок предварительно надо провести очистку организма от накопления токсических веществ и свободных радикалов. Таким энтеросорбентом является НУТРИКЛИНЗ. Назначали по 1 чайной ложке в стакане воды перед завтраком, второй раз — перед ужином, запивая еще одним стаканом воды. В дальнейшем лечение сахарного диабета зависит от тех или иных осложнений. 

Нарушение обменных и аутоиммунных процессов, ухудшение кислородного обеспечения тканей, нарушение кровотока — все это ведет к раннему развитию атеросклероза. Атеросклероз аорты и коронарных сосудов ведет к развитию ИБС, которая часто сочетается с гипертонической болезнью. Часто развиваются инфаркты миокарда, протекающие тяжело с высокой летальностью. 

Для профилактики осложнений и лечения атеросклероза мы располагаем большим арсеналом биологически активных добавок компании ВИТАМАКС. 

НОВАЯ ЖИЗНЬ* предотвращает развитие атеросклероза, риск инфарктов и инсультов. НОВАЯ ЖИЗНЬ* содержит концентрат рыбьего жира и витамин Е, является противосклеротическим средством, снижает в крови холестерин, триглицериды и липопротеины низкой плотности, а главное она нормализует свертывающую систему крови, уменьшает склеивание тромбоцитов и тем самым предотвращает образование тромбов. Поэтому НОВАЯ ЖИЗНЬ* является незаменимым средством для профилактики инфарктов миокарда и инсультов. 

НОВАЯ ЖИЗНЬ* — это ключевой продукт, содержащий ненасыщенные жирные кислоты: альфа-линоленовую (Омега-3), гамма-линоленовую и линолевую (Омега-6) кислоты, которые не синтезируются организмом. Они играют большую роль в регуляции водного обмена, величины артериального давления, склеиваемости тромбоцитов, аллергии, иммунитета, воспалительных реакций. 

При ишемических и дистрофических поражениях сердечно-сосудистой системы при сахарном диабете показан КОЭНЗИМ Q10. Он является клеточным энергетиком, благодаря которому потребляемые нами пищевые продукты преобразуются в АТФ, . постоянное присутствие которого в клетках является необходимым. КОЭНЗИМ Q10 компании ВИТАМАКС является уникальным, так как находится в растворимой форме, что позволяет в 2,65 раза повысить биодоступность, а значит и эффективность. У больных сахарным диабетом с атеросклеротической гипертонией и недостаточностью кровообращения кофермент Q10 в дозировке 30 мг х 2 раза снижал артериальное давление и ликвидировал приступы стенокардии и сердечную недостаточность. Имеются литературные данные о том, что прием кофермента Q10 в дозировке 60 мг в день может снизить содержание сахара в крови. Прием должен быть от 3-х до 6 месяцев. 

ЗЕЛЕНОЕ ВОЛШЕБСТВО также является энергетиком, но доза кофермента Q10, входящее в его состав всего 10 мг, зато помимо кофермента Q10 туда входят другие ферменты и много ценных ингредиентов, таких как спирулина, хлорелла, лецитин, артишок, яблочный пектин и др., т.е. полный набор аминокислот, ферментов, минералов, антиоксидантов, которые необходимы для улучшения метаболизма миокарда и его энергетики у больных сахарным диабетом. В отличие от чистого кофермента Q10 ЗЕЛЕНОЕ ВОЛШЕБСТВО повышает сосудистый тонус и артериальное давление. Поэтому его лучше назначать молодым людям, больным сахарным диабетом I-го типа с нормальным или сниженным артериальным давлением, а кофермент Q10 – пожилым, больным сахарным диабетом II-го типа с атеросклеротическим поражением сосудов и артериальной гипертонией. 

КАРДИОМАКС с успехом применяется при диабетических кардиомиопатиях и ИБС. Он содержит комплекс витаминов, микроминералов, питательных и растительных компонентов, таких как магний, лецитин, боярышник, витамин В6, В12, фолиевую и липоевую кислоты. Фолиевая и особенно липоевая кислоты ценны при диабетических нейропатиях. Получены удовлетворительные результаты при лечении диабетических ретинопатий и макулодистрофий посредством комплекса УЛЬТРАКЛИА в сочетании с препаратом МАГНУМ С. При нефроангиопатиях мы назначали МАГНУМ С, КОНЦЕНТРИРОВАННЫЙ СОК АЛОЭ С КЛЮКВОЙ, а при воспалительных процессах мочевыводящих путей "Optima" и КОМПЛЕКС СИЛЬНЫХ ФЕРМЕНТОВ. При сахарном диабете II-го типа поражаются крупные сосуды нижних конечностей одновременно с диабетическими микроангиопатиями и диабетическими нейропатиями, т.е. возникает диабетическая стопа, которая ведет к гангрене. Для профилактики этого грозного осложнения рекомендуется длительный прием комплексов: ГИНКГО БИЛОБА ПЛЮС, ЛЕЦИТИН ПРЕМИУМ И КОМПЛЕКС СИЛЬНЫХ ФЕРМЕНТОВ. При трещинах и язвах на пальцах стоп местно применяли МАСЛО ЧАЙНОГО ДЕРЕВА и КОЛЛОИДНОЕ СЕРЕБРО. 

При диабетических энцефалопатиях следует назначать ЛЕЦИТИН ПРЕМИУМ, ГИНКГО БИЛОБА ПЛЮС. При висцеральной нейропатии, диабетических гепатозах и панкреатитах мы назначали ЛЕЦИТИН ПРЕМИУМ, КОМПЛЕКС СИЛЬНЫХ ФЕРМЕНТОВ, ИНТРОСАН, ВИТАВИН ПЛЮС. 

Больные сахарным диабетом II-го типа в 80% случаев имеют ожирение. В этих случаях необходимо выполнять всю программу снижения веса: НУТРИКЛИНЗ, ВИТАТРИМ, ВИТАБАЛАНС 2000, ЕДА В СТАКАНЕ**, КОЭНЗИМ Q10. У больных, которые длительно принимают сахароснижающие препараты развивается дисбактериоз. Этим больным следует назначать комплекс МУКА ИЕРУСАЛИМСКОГО АРТИШОКА*. 

У больных сахарным диабетом чаще, чем у лиц без диабета поражается костно-суставная система: остеопороз, остеохондроз, остеоартропатия, артрозо-артриты. Самый распространенный минерал – кальций - отвечает за прочность костей и межклеточных мембран. 

Эффект лечения препаратом КАЛЬЦИЕВЫЙ КОМПЛЕКС увеличивается при одновременном приеме с комплексом ОСТЕОМАКС*, который снижает боли, способствует регенерации костей, связок, суставных сумок, сухожилий. Принимать его следует по 3 капсулы х 2 раза в день. ФИБРОМАКС обеспечивает восстановление мышечного аппарата и соединительной ткани суставов. При пародонтозе у больных сахарным диабетом следует принимать кальций, витамин А и ВИТАВИН ПЛЮС. 

Таким образом, практически весь арсенал биологически активных добавок компании ВИТАМАКС показан при сахарном диабете, только назначение их должно быть дифференцированным в зависимости от типа сахарного диабета, компенсации, тяжести и длительности заболевания, наличия осложнений. Определение последовательности приема и сочетания БАД должен определять врач-эндокринолог.
* Биологически активные комплексы ОСТЕОМАКС, МУКА ИЕРУСАЛИМСКОГО АРТИШОКА, НОВАЯ ЖИЗНЬ и МАГНУМ С в настоящее время сняты с производства. Их аналоги: АРТРОЛОН, ПРОБИОТИК КОМПЛЕКС ПРО, ОМЕГАЛИЦИН и ЦЕПРОЛОНГ.
** Биологически активный комплекс ЕДА В СТАКАНЕ в настоящее время снят с производства.
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