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Воздействие лекарственными препаратами на типовые патологические процессы является основой патогенетического лечения больного, которое в клинике часто называют базисной терапией. Поиск действенных средств среди Системных Продуктов Здоровья компании ВИТАМАКС не является принципиально новым подходом к лечению тех или иных заболеваний — это область большой научной дисциплины, медицинской диетологии. Однако биологически активные пищевые добавки, являясь высокоочищенными и концентрированными компонентами пищевого рациона, представляют собой особую и важную тему в современной диетологии, приближающейся в определенном смысле к фармакологии. 

В основе многочисленных и разнообразных заболеваний человека лежит сравнительно небольшое количество нарушений функций органов, тканей и клеток, которые теперь принято называть типовыми патологическими процессами. В их основе лежат гипоксия, воспаление, некроз, аллергия, свободнорадикальное окисление (СРО) и перекисное окисление липидов (ПОЛ) мембранных структур клеток, влекущие за собой, к примеру, иммунодефицитные состояния илиинфекционные процессы. Поскольку у человека есть множество высокоспециализированных клеток, тканей и органов, то немногочисленные типовые патологические процессы и их комбинации в организме формируют огромное количество известных болезней (например, только инфекционных заболеваний известно более 1500). Знание типовых патологических процессов обеспечивает высокий уровень работы врача, а также эффективные решения ряда медицинских проблем. 

Значительные возможности для профилактики и лечения многих заболеваний дает использование во врачебной практике Системных Продуктов Здоровья компании ВИТАМАКС. Кажется необычным применение одного и того же препарата (или одной и той же биологически активной пищевой добавки) при ряде заболеваний, которые отличаются друг от друга этиологией, локализацией, симптомами и т.п. К таким препаратам относятся гормональные средства, аспирин, индометацин, витамины А, Е, К и С, катионы цинка, железа, антибиотики, аминокислоты и др. Суть в том, что при различных заболеваниях развиваются конкретные типовые патологические процессы, на которые нацелены определенные лекарства, что и характеризует их как средства терапии с широким спектром действия. Подобные вещества имеются среди Системных Продуктов Здоровья Компании ВИТАМАКС. 

Воспаление — системная реакция органов и тканей на различные, чаще инфекционные агенты, нередко приобретающая хроническое течение с тенденцией к распространению по глубине и площади поражения. С точки зрения эффективности терапии при воспалении важны: устранение отека, обеспечение тканей кислородом, стимуляция и регенерация (митозы клеток, заживление). В хирургических кабинетах поликлиник г. Киева мы наблюдали больных (24 человека) с гнойной хирургической инфекцией (панариций, гнойные раны, периодонтит, парапроктит). В качестве противовоспалительной терапии использовались следующие Системные Продукты Здоровья компании ВИТАМАКС: Коллоидное Серебро, Магнум А, Магнум Е* и Магнум С. При этом, серебро обеспечивало быстрое уничтожение гноеродной микрофлоры, Магнум Е* и Магнум С подавляли СРО и ПОЛ как антиоксиданты, защищая клетки от некроза. Магнум А стимулировал митозы, что проявлялось как ранозаживляющее действие. 

Применение разработанной схемы лечения гнойной хирургической инфекции дало положительные результаты в 100% случаев: бактериологические посевы показали, что раны становятся стерильными на 3-4-й день лечения, грануляции молодой ткани быстро заполнили дефекты, выздоровление с рубцеванием наступило на 4-6 дней раньше, чем при обычной терапии (антибиотики, мази и т.п.). 

Гипоксия — кислородное голодание — развивается при всех заболеваниях как местная ишемия или общая недостаточность кислорода. Наиболее ярко это проявляется при инфарктах и инсультах в миокарде, головном мозге, легких, печени, селезенке. При гипоксии грубо нарушается биоэнергетика клеток (преобразование энергии в АТФ, ГТФ), что часто ведет к их гибели. Для изучения противогипоксического действия Системных Продуктов Здоровья компании ВИТАМАКС мы отобрали группу больных хроническим бронхитом (11 пациентов) с длительностью заболевания от 36 до 74 дней. В схему лечения были включены следующие продукты: Коллоидное Серебро, Премиум Лецитин и Магнум Е*. При этом серебро обеспечивало уничтожение микробных ассоциаций эпителия органов дыхания. Магнум Е* как антиоксидант защищал клетки от деструкции, а Премиум Лецитин способствовал восстановлению липидного слоя эпителия — сурфактанта, которому принадлежит важная защитная функция. Лечение проводилось аэрозольным методом с использованием ручных ингаляторов. Коллоидное Серебро (раствор) вдыхали 30-60 секунд 4-6 раз в сутки. Через 1 час пациенты вдыхали смесь Премиум Лецитин и Магнум Е* в виде эмульсии на изотоническом растворе хлорида натрия (4-6 раз). Срок излечения с восстановлением функций дыхания составил 10-13 дней. 

Некроз является исходом патологических процессов и характеризуется деструкцией клеток, что может привести к смерти больного (инфаркт миокарда, кровоизлияние в мозг). Главной причиной некроза является СРО и ПОЛ, а также истощение собственных запасов антиоксидантов в клетках. Моделью такого заболевания мы (д.м.н. Г.М. Ларионов, проф. В.В. Скиба, доц. С.Е. Подпрятов) выбрали облитерирующий эндартериит нижних конечностей. Под наблюдением находились пациенты городской больницы №1. У всех пациентов начиналась гангрена пальцев стопы на фоне грубого нарушения кровотока, что грозило ампутацией. В комплексной терапии требовалось использование мощных антиоксидантов для защиты тканей в зоне ишемии, в связи с чем в схему лечения включили Магнум С* по 4 капсулы в день, Магнум Е* по 3 капсулы в день и Мега Про* по 3 капсулы в день. При оценке эффективности перечисленных антиоксидантов-синергистов было установлено, что потребность в ампутации отпала у 21% пациентов. Антиоксидантную терапию проводили до полного исчезновения симптомов ишемии стоп и еще в течение 2 недель — профилактически, снизив дозу назначенных Системных Продуктов Здоровья в 2 раза. 

Иммунодефициты. В настоящее время на Украине одним из наиболее распространенных патологических процессов человеческого организма является общий вторичный иммунодефицит супрессорного типа, обусловленный критической экологической ситуацией (включая последствия аварии на Чернобыльской АЭС) и многочисленными психоэмоциональными стрессами. На фоне иммунодефицитов быстро растет инфекционная и онкологическая заболеваемость, ускоряются процессы старения, растет детская смертность и резко сокращается средняя продолжительность жизни. В роли иммуномодуляторов изучались Системные Продукты Здоровья компании ВИТАМАКС: ВитаБаланс 2000 и Мега Про* (к.м.н. Л.В. Башкатова, Минск). Группу обследуемых составили 22 часто болеющих ребенка, иммунный статус которых (серия иммунограмм) однозначно характеризовался как вторичный общий иммунодефицит супрессорного типа. ВитаБаланс 2000 назначали по 1 капсуле в день, Мега Про*  — по 1 капсуле в день. Прием Системных Продуктов Здоровья прекращали при полной нормализации показателей иммунного статуса ребенка (обычно через 15-24 дня). Устранить иммунодефицит с помощью Системных Продуктов Здоровья компании ВИТАМАКС удалось у 89% пациентов. В катамнезе у этих детей резко сократилось число случаев инфекционных заболеваний. 

Вывод
 Указанные Системные Продукты Здоровья ВИТАМАКС могут использоваться для иммунологической реабилитации больных. 

Аллергические реакции как типовые патологические процессы сопровождают, например, многие инфекционные болезни (инфекционная аллергия). Известны и многие другие виды аллергии, описанные как реакции 1, 2, 3, 4 и 5 типов. Мы наблюдали 14 больных с пиодермиями (стафилодермия, стрептодермия), у которых на коже были выражены проявления гиперчувствительности замедленного типа (ГЧЗТ) в виде высыпаний и зуда. Заболевание имело хронический рецидивирующий характер. Мы использовали Коллоидное Серебро и ВитаБаланс 2000. Коллоидное Серебро применяли наружно (смазывание гнойных очагов 6 раз в сутки) с целью уничтожения возбудителей (гноеродных кокков). Контроль проводили с помощью бактериологических посевов. ВитаБаланс 2000 назначали для устранения иммунодефицита, регенерации тканей, нейтрализации в них гистамина, лейкотриенов с помощью входящих в состав селена, цинка, кобальта, аминокислот (гистидин, цистеин) и антиоксидантов. Больным назначали по 6 капсул в день до выздоровления (обычно 11-14 дней). 

Инфекционные (вирусные) процессы характеризуются внутриклеточным размножением (репродукцией) возбудителя с деструкцией клетки-хозяина и имеют тенденцию к генерализации. В период эпидемии гриппа в январе-марте 1997 г. мы использовали Системные Продукты Здоровья Компании ВИТАМАКС. Под наблюдением находились 46 человек, составивших 2 группы. Лицам 1-й группы (здоровым) проводили профилактику гриппа, а лицам 2-й группы (больным гриппом) назначали продукты Компании ВИТАМАКС в комплексном лечении. Для профилактики использовали Магнум Е*, Магнум А, Новая Жизнь 1000* и ВитаБаланс 2000. Ежедневный прием этих продуктов позволил предотвратить заболеваемость гриппом у 83% обследуемых из 1-й группы. 2-ой группе (в первые 2 дня после начала заболевания) назначались Мега Про*, Новая Жизнь 1000*, Магнум С. Осложнений гриппа и тяжелого течения заболевания не наблюдали ни у одного больного. 

На основании полученных результатов можно дать следующие рекомендации. 

1. Для профилактики гриппа на весь период эпидемии здоровые люди могут принимать: 

Магнум Е* — антиоксидант, стабилизирует мембраны клеток, тормозит их распад, препятствует проникновению вирусов гриппа в клетки и дальнейшему их распространению. Следует принимать 2-3 капсулы в сутки во время еды. Суточная доза для взрослых составляет 400 мг; 

Магнум А — обеспечивает быстрое восстановление слизистой оболочки полости рта и органов дыхания путем стимуляции размножения клеток эпителия (ранозаживляющее действие). Для профилактики гриппа ежедневно принимают 1 капсулу во время еды; 

ВитаБаланс 2000 — в состав входят компоненты, обладающие сильным противовирусным действием: селен (антиоксидант, защищает клетки от распада), медь (стимулирует в организме синтез противовирусного белка церулоплазмина), лизин и глицин (аминокислоты с противовирусной активностью). Назначают по 4 капсулы в сутки на период профилактики гриппа; 

Новая Жизнь 1000* содержит полиненасыщенные жирные кислоты (ПНЖК), обладающие противовирусным действием. Вирусы гриппа имеют дополнительную внешнюю жировую оболочку, в которую ПНЖК легко встраиваются и тем самым резко тормозят прилипание вирусов к клеткам, оказывая защитное действие. Употребляется по 2 капсулы во время еды 3 раза в день. 

2. При лечении больных гриппом наряду с медикаментозными средствами можно использовать следующие Системные Продукты Здоровья Компании ВИТАМАКС: 

Мега Про* – мощный антиоксидант, оказывает противовирусное действие, надежно защищает зараженные вирусами гриппа клетки от распада, тем самым останавливая развитие инфекции. Употребляется по 3- 4 капсулы в день; 

Магнум С — резко тормозит процессы окисления в клетках, зараженных вирусами гриппа (окисление способствует распаду клеток и выходу из них зрелых вирусов). Антиоксидантное действие Магнум С хорошо вписывается в защитные реакции, обусловленные биологически активными пищевыми добавками Мега Про* и Новая Жизнь1000*. Магнум С употребляется по 2 капсулы в день. В настоящее время ученые на основе огромного количества проведенных исследований называют витамин С лекарством XXI века.
* Биологически активные комплексы  НОВАЯ ЖИЗНЬ, МАГНУМ Е, МЕГА ПРО в настоящее время сняты с производства. Их аналоги: ОМЕГАЛИЦИН, ТОКОФЕРИТ, НИМФОВИТ.
