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Постменопаузный остеопороз — одна из наиболее распространенных форм первичного остеопороза, системного заболевания, относящегося к группе метаболических остеопатий. Характеризуется снижением массы костной ткани, изменением архитектоники костей. Это приводит к повышенной ломкости и к риску развития переломов. Чаще всего наблюдаются переломы тел грудных и поясничных позвонков, костей запястья, шейки бедра. 
Считается, что постменопаузный остеопороз является результатом поздних обменных нарушений, связанных с перестройкой женского организма на иной гормональный режим. По последним данным, эстрогены принимают участие в контроле над балансом между процессами резорбции и ремодулирования костной ткани. Профилактика прогрессирующего снижения потерь костного вещества в пери- и постменопаузном периодах может осуществляться путем применения продуктов ВИТАМАКС параллельно с разработанным режимом питания. 
Оценка полученных результатов за годичный период наблюдения 36 пациентов проводилась путем определения динамики концентрации кальция в крови, а также определения плотности костей методом магнитного резонанса. Возраст пациентов от 65 до 86 лет. 
В соответствии с материальными возможностями наших пациентов были разработаны три программы: 
Кальциевый Комплекс применялся первые три месяца по 2 капсулы в день с последующим уменьшением дозы до 2 капсул в сутки. При этом достигается стойкая стабилизация концентрации кальция в крови.  Падения массы костной ткани в конце года не отмечалось.
На фоне постоянного приема продукта Кальциевый Комплекс по 2 капсулы в сутки последовательно принимались: Новая Жизнь 1000*, Магнум C, Магнум А, Магнум Е*. 

Вывод 

Отмечена не только стабилизация процесса деструкции костной ткани, но получена достоверная тенденция прироста костной массы — от 1,5% до 2% за год.  Значительное улучшение субъективного состояния — уменьшение болей в суставах, позвоночнике.

* Биологически активные комплексы  НОВАЯ ЖИЗНЬ 1000  и  МАГНУМ Е в настоящее время сняты с производства. Их аналоги: ОМЕГАЛИЦИН и ТОКОФЕРИТ.

