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Старение — это полиэтиологический процесс, действующий на органном и клеточном уровне. Помимо естественного течения процесса его ускоряют: 

 - синдром хронической усталости, ведущий к перенапряжению адаптивных процессов; 

 - социальные стрессы; 

 - экстремальные и экологические воздействия. 

В сумме эти явления приводят к нарушению резистентности организма. Это ведет к истощению запасов тканевых антиоксидантов (витаминов С, Е, А, бета-каротина и некоторых микроэлементов). 

 По данным ВОЗ, у пожилых людей наблюдается дефицит полноценных белков, жиров, витаминов и микроэлементов; недостаток аскорбиновой кислоты — у 80-100%; недостаток каротина — у 60%; дефицит витамина Е — у 80%. 

При недостаточности органной антиоксидантной системы происходит увеличение образования кислородосодержащих свободных радикалов. Они играют не последнюю роль в таких патологических процессах, как атеросклероз. 

Атеросклероз сосудов головного мозга приводит к сложным функциональным изменениям не только мозговой деятельности, но и многих физиологических систем. 

Нарушение нервной регуляции жирового, в основном холестеринового, обмена приводит к образованию на стенках сосудов атеросклеротических бляшек. Присоединяющиеся к ним соли кальция приводят к неравномерному утолщению стенок сосудов, сужению просвета в них, в результате чего нарушаются биохимические процессы в мозговой ткани из-за недостаточности кровообращения. 

На первом этапе развития церебросклероза больной жалуется на раздражительность, плохой сон, головокружение, головные боли, тяжесть в голове, потерю памяти, нередко снижение слуха. 

Применение Системных Продуктов Здоровья компании ВИТАМАКС на этом этапе приводит к очень существенному улучшению состояния больного. 

54 пациента в возрасте 58-86 лет в течение 3-6 месяцев добавляли к своему рациону Лецитин Премиум — в первый месяц по 1 столовой ложке три раза в день; последующие месяцы мы рекомендовали снижать дозу. Но не все пациенты этому следовали. Вместе с Лецитин Премиум больные последовательно принимали Мега Про*, Магнум С, Магнум E* и бета-каротин. 18 человек добавляли к своему рациону Зеленое волшебство и ВитаБаланс 2000. 

В результате стойко нормализовались поведенческие реакции, улучшился сон, больные перестали принимать снотворное, прекратились головокружения, головные боли. Шум в голове у некоторых сохранился, но перестал быть навязчивым. Заметно улучшилась память. 10 человек в возрасте 56-64 лет смогли вернуться к умственной работе. 

Биохимический анализ крови показал у 42 человек нормализацию холестерина в крови. Все вышесказанное вселяет надежду больным с атеросклерозом на возможность значительного и длительного улучшения состояния.

* Биологически активные комплексы МЕГА ПРО и МАГНУМ Е в настоящее время сняты с производства. Их аналоги: НИМФОВИТ и ТОКОФЕРИТ.

