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Аллергии
Хочется отметить положительные результаты применения комплекса Питательная Очистка* детьми с аллергическими реакциями на пищевые продукты. 
Параллельно с очистительной клизмой, гипосенсибилизирующей диетой назначалась Питательная Очистка* в дозах:
· дети дошкольного возраста — 1/2 капсулы 2 раза в день. 
· дети младшего школьного возраста — 1 капсула 2 раза в день в течение 3-5 дней. 
Отмечалось исчезновение элементов сыпи в течение 3-5 дней. 
Профилактика ОРВИ 
Для профилактики ОРВИ, на начальной стадии ОРВИ положительный результат дает применение Магнума С. В 4-х случаях из 5 – не возникали явления острого ринита; отмечалось легкое покашливание.
Параллельно можно назначать Чай с Витамином С из амалаки или Чай для Смягчения Горла (1 пакет на 1 л жидкости 3-4 раза в день между приемами пищи) в течение 2-3 дней.

Фарингит 
При явлениях фарингита рекомендовали: 
· Чай для Смягчения Горла. 
· Магнум С – 1/2 таблетки 3 раза в день в зависимости от возраста. 
· Инномецин с комплексом Масло Чайного Дерева. 
Лихорадочные состояния 
При лихорадочных состояниях (темп. тела 38,2-38,5°С) у детей старше 5 летнего возраста хороший эффект дает употребление Магнума С по 1 таблетке 3 раза в день (через 8 часов) даже без применения жаропонижающих средств. Контроль температурной реакции должен проводиться в течение каждого часа, так как возможны индивидуальные реакции ребенка на инфекционный процесс. 
Рахит 
При назначении кормящим матерям впервые 2-3 месяца жизни ребенка биологически активной добавки Кальциевый Комплекс в дозе 1 капсула 1 раз в день в течение 30 дней проявления рахита у ребенка первых месяцев отсутствовали. 
Анемии 
При назначении кормящим матерям, страдающим анемией Нв<100 комплекса ВитаБаланс 2000 по 1 капсуле ежедневно в течение 30 дней отмечалось повышение содержание Нв в крови матери и в крови ребенка на 10-20 единиц. 

Конкретные примеры: 
Ребенок 9 месяцев: ЭКД, локализованная форма; дисбактериоз кишечника, склонность к запорам. Ребенок с 3-х месячного возраста находится на искусственном вскармливании. Получал смеси «Детолакт», «Бона», «Малыш» (смеси менялись в связи с аллергической реакцией на них). После перехода на смесь «Малыш» появление аллергической сыпи уменьшалось, однако отмечалось периодическое высыпание на коже щек, живота, верхних конечностей. Ребенку была назначена кисломолочная смесь (2-3 раза в день), а также прикорм согласно возрасту. После 2-х месячного применения комплекса Мука Иерусалимского Артишока* в дозе 1/2 чайной ложки 1 раз в день проявление кожных изменений исчезло, нормализовался стул. Улучшение состояния отмечалось уже через неделю применения. Параллельно коррегировался рацион питания ребенка; применялись гигиенические ванны с травами (ромашка, череда, лавровый лист). До годовалого возраста обострений не отмечалось. 
Ребенок 5 лет, диагноз — неврозоподобное состояние, аллергоз. В течение 4-х недель – Питательная Очистка* (1/2 капсулы 2 раза в день). Со 2-й недели – Премиум Лецитин (1 чайная ложка в день) – 3 недели. С 3-й недели – ВитаБаланс 2000 (1/2 капсулы в день), ВитаБаланс 3000* (1 капсула в день) — 2 недели. Отмечалось уменьшение, затем и исчезновение проявлений аллергоза, исчезали навязчивые движения. 
Ребенок 11 лет, диагноз: остеохондодистрофия правой пяточной кости. 
Параллельно с электрофорезом новокаина (№ 10) и СаCL 10% (№ 10) ребенок принимал Кальциевый Комплекс по 1 капсуле в день в течение 30 дней. 
Состояние улучшилось (исчезли боли), рекомендовано повторить курс через 6 месяцев.

Ребенок 12 лет, диагноз: острый цистит, период ремиссии; дизурический синдром. 
После приема концентрата Алоэ Вера с Клюквой в дозе 1 колпачок на 250 мл воды 1 раз в день в течение 30 дней параллельно с комплексом Питательная Очистка* (2 капсулы в день) – дизурические явления исчезали полностью. 
Ребенок 6 лет, диагноз: обструктивный бронхит, рецидивирующее течение. Питательная Очистка* – 1 капсула 1 раз в день в течение 30 дней. С 3-й недели – ВитаБаланс 2000 – 1 капсула 1 раз в день в течение 21 дня. ВитаБаланс 3000* – 1 капсула 2 раза в день в течение 21 дня. Уже на фоне проведенной очистки, нормализации витаминного баланса организма и нормализации микрофлоры кишечника изменилась ответная реакция организма на внедрение острой респираторной инфекции. До курса очистки любая ОРВИ заканчивалась возникновением обструкции. В течение 2-х месяцев курса трехкратная ОРВИ протекала без осложнений.

* Биологически активные комплексы ВИТАБАЛАНС 3000 (МУКА  ИЕРУСАЛИМСКОГО АРТИШОКА) и Питательная Очистка в настоящее время сняты с производства. Их аналоги: ПРОБИОТИК КОМПЛЕКС ПРО и Нутриклинз.
