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Патологическое течение климакса приводит к значительному снижению качества жизни женщины. Клинический симптомокомплекс климактерического синдрома (КС) включает в себя нейровегетативные, обменно-эндокринные и психо-эмоциональные нарушения. Наиболее типичными его проявлениями являются приливы жара к лицу, верхней половине туловища, сердцебиение, головокружение, эмоциональная лабильность, нарушения сна, ослабление памяти и другие симптомы. Указанные нарушения относятся к ранним проявлениям КС. В среднем через 4-5 лет после наступления менопаузы почти у 80% женщин появляются урогенитальные нарушения, а после 50 лет значительно возрастает риск возникновения заболеваний сердечно-сосудистой системы и остеопороза.

Проблема лечения КС является чрезвычайно актуальной, и последние годы в ее решении достигнут значительный прогресс. В большом проценте случаев для лечения патологического климакса применяется заместительная гормональная терапия различными аналогами половых гормонов – эстрогенов и прогестеронов. Однако, ее назначение ограничено рядом медицинских противопоказаний, кроме того, не все женщины соглашаются на прием гормонов по тем или иным причинам. В связи с этим применение препаратов натурального происхождения, не содержащих гормональный компонент, является весьма важным.


Целью данной работы явилась оценка эффективности применения комплекса компании Витамакс для лечения проявлений симптомокомплекса КС в пред - и постклимактерическом периоде.



Под наблюдением находились, 24 женщины в течение 4-х лет. У всех пациенток отмечались проявления КС различной тяжести: наличие головных болей, снижение концентрации внимания, ухудшение памяти, раздражительность, постоянные боли в разных отделах позвоночного столба, боли в тазобедренных суставах, стопах, онемение рук во сне и по утрам, судороги в ногах.


Перед началом лечения, а также в динамике наблюдения пациенткам было произведено обследование по европейским стандартам: ЭКГ, РЭГ, доплерография сосудов головного мозга, УЗИ всех  органов желудочно-кишечного тракта и щитовидной железы, RO-графия позвоночника и магнитно-ядерная резонансная томография головного мозга у пациенток с выраженной головной болью, биохимическое исследование крови и уровень половых гормонов (эстрадиол, прогестин) крови.


По данным ядерно-магнитной томографии у 23 женщин выявлен остеопороз: у 12 – шейки тазобедренного сустава, у 7 – позвонков пояснично-крестцового отдела, у 3 – пяточной кости, у 1 – шейного отдела позвоночника.


У 14 женщин  выявлена асимметрия мозгового кровотока с явлениями венозного застоя.


В сыворотке крови 23 пациенток обнаружено снижение содержания кальция, у 18 – высокие показатели трансаминаз, у 21 резко снижен уровень гормонов.


В неврологическом статусе грубых очаговых изменений не выявлено, отмечены: астеноипохондрический синдром, вегетативная лабильность, эмоциональная неустойчивость, снижение когнитивных функций. По данным ЭКГ у 21 женщины выявлены метаболические нарушения, гипертрофия предсердий, умеренное расширение желудочков. Гинекологом у всех пациенток диагностирован климакс.

На фоне адекватной медикаментозной терапии пациенткам назначали комплексы по следующей схеме:


Лецитин Премиум – всем 24 женщинам по 1 чайной ложке 3 раза в день в течение 3 месяцев, затем после 5-месячного перерыва – повторный курс. На фоне Лецитин Премиум 19 пациенток получали Кальциевый Комплекс: первые две недели по 1 капсуле 2 раза в день (через 1 час после еды), затем по 1 капсуле 1 раз в день. Указанный прием проводился в течение 4 лет.


Кроме Лецитин Премиум  и КальциевЫЙ Комплекс 14 женщинам назначали Нутри Фем*, Магнум Е* и Гинкго Билоба Плюс.


В результате проведенных курсов применения БАД у всех пациенток отмечалась положительная динамика КС. Уменьшились вегетативные расстройства (приливы, приступы сердцебиения), причем следует отметить, что приступы головокружения исчезли на фоне приема Гинкго Билоба Плюс (курс – 2 упаковки по 60 капсул).


Нейропсихические нарушения, такие как эмоциональная лабильность, бессонница, снижение трудоспособности стали значительно менее выраженными. Следует отметить улучшение корковых функций особенно на фоне приема комплекса: Нутри Фем*, Магнум Е*, Лецитин Премиум, Гинкго Билоба Плюс.


После 2-недельного приема Кальциевый Комплекс у пациенток прекратились острые боли в поясничном отделе, которые не удавалось уменьшить методами стандартной терапии, включая массаж и физиопроцедуры, а через последующие 2 недели боли перестали беспокоить даже после физических нагрузок.


Проведенные исследования показали эффективность применения комплексов компании Витамакс при терапии КС и позволили сделать следующие выводы:

1. Лецитин Премиум, Магнум Е*, Нутри Фем* и Кальциевый Комплекс являются эффективными средствами при недостаточности мозгового кровообращения у больных с эндокринной патологией климактерического периода.

2. Кальциевый Комплекс наиболее эффективен для категории пациентов с остеопорозом.

3. Гинкго Билоба Плюс проявляет более выраженный эффект у больных с вестибулопатией на фоне церебрального атеросклероза по сравнению с кавинтоном и не обладает побочными действиями.

4. При приеме Нутри Фем* ни в одном случае не отмечалось отрицательных или побочных результатов в отличие от таких препаратов, как климатек и климанорм.

* Биологические активные комплексы НУТРИ ФЕМ и Магнум Е в настоящее время сняты с производства. Их аналоги: МЕНОВИТОЛ и ТОКОФЕРИТ.

