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Актуальность проблемы обусловлена отсутствием обоснованных данных о состоянии антиоксидантной системы у так называемых «практически здоровых» людей и высокой значимостью этой важной системы в адаптации организма к неблагоприятным воздействиям внешней среды, недостаточным исследованием роли антиоксидантов в коррекции возникших нарушений с помощью природных антиоксидантов.
Объект и методика исследования. Проведены наблюдения у 19 практически здоровых медицинских работников, выполняющих свои профессиональные обязанности, и у 4-х больных, лечившихся в клинике анестезиологии, реанимации и интенсивной терапии. Кроме общеклинических данных, оценивали антиоксидантную систему с помощью специального анализатора тиоловых антиоксидантов, который мы используем в течение последних 10 лет. Количественно определяли сульфгидрильные (8Н) и дисульфидные (88) группы, коэффициент тиол-дисульфидного равновесия (8Н/88) в крови. В случаях нарушения антиоксидантной системы использовали антиоксиданты, в основном Витабаланс 2000, у одного дополнительно «Пищу богов», а у двух тяжелых больных  Эликсир Молодости.
Результаты исследования. Из 19 обследованных медицинских работников (16 медсестер и 3 врача), работающих в основном в отделениях анестезиологии, реанимации и интенсивной терапии, у 10 (7 медсестер и 3-х врачей) выявлено нарушение антиоксидантной системы, 8Н/88 был ниже нормы (в среднем 1.8 с колебаниями от 0,9 до 2,4). У остальных 9 обследуемых он оказался в пределах нормы (в среднем 2.9, с колебаниями от 2.6 до 4,0). При более глубоком обследовании (уточнение анамнеза жизни, перенесенных заболеваний) выявлено, что медицинские работники с нормальным 8Н/88 жалоб не предъявляли, работоспособность у них не была нарушена. У обследуемых со сниженным 8Н/88, была снижена работоспособность вследствие быстро наступающей утомляемости, слабости, потливости, отмечали сонливость. В анамнезе у большинства часто возникали различные заболевания (ОРЗ, ангина, воспаление легких, аллергия). После приема антиоксиданта (Витабаланс 2000 в среднем 10 дней по 2-3 табл.) у большинства медицинских работников 8Н/88 нормализовался (увеличился с 1.7 до 2,7), улучшалось общее состояние: исчезали слабость, утомляемость, сонливость.
Наблюдение 1. Медсестра Р. после перенесенного гриппа долгое время отмечала быстро появляющуюся при обычной своей профессиональной деятельности слабость, утомляемость, потливость, снижение работоспособности. После приема в течение 9 дней Витабаланс 2000 состояние улучшилось, исчезли вышеописанные клинические симптомы, повысилась работоспособность, увеличился 8Н и уменьшился 88, 8Н/88 увеличился (соответственно с 360/260=1,4 до 650/250=3.0).
Наблюдение 2. Медсестра В. отмечала быструю утомляемость, слабость, плохой аппетит, появление аллергической реакции в виде крапивницы и зуда при контакте со своей домашней кошкой, снижение работоспособности. После приема в течение 11 дней Витабаланс 2000 по 1 табл. 3 раза в день состояние улучшилось, клинические симптомы исчезли, в том числе и аллергия при контакте с кошкой, повысилась работоспособность, 8Н/ 88 увеличился (с 460/210=2.2 до 550/200=2,75).

Однако у 3-х медсестер улучшения не наступило, 8Н/88 не увеличился и оставался сниженным. Основными причинами отсутствия эффекта явились: возникновение патологического состояния (ОРЗ, гестоз беременной, дистресс) и недостаточный курс приема антиоксиданта (по продолжительности и дозе). Об этом свидетельствуют следующие наблюдения.
Наблюдение 1. Медсестра К. при одновременной работе и учебе на курсах усовершенствования на фоне неполноценного нерегулярного питания  отмечала быструю утомляемость, слабость, сонливость, снижение работоспособности. 8Н/ 88 был снижен - 450/210=2.1. После приема Витабаланс 2000 по 1 табл. 3 раза в день в течение 10 дней на фоне возникшего стресса, связанного с семейными проблемами 8Н/88 существенно не изменился (480/240=2,0). После разрешения проблем и нормализации питания на фоне приема Витабаланс 2000 (по 2-3 табл. в день в течение 8 дней) самочувствие значительно улучшилось, появился хороший сон, исчезла утомляемость. 8Н/ 88 начал увеличиваться (с 460/230=2.0 до 510/210=2.4).
Наблюдение 2. Медсестра П. В течение 4-х лет лечилась по поводу гипертиреоза. При исследовании антиоксидантной системы выявлено снижение 8Н/ 88 до 490/215=2.3. После кратковременного приема Витабаланс 2000 (по 2-3 табл. в день в течение 7 дней) на фоне развившегося гестоза беременной, 8Н/88 снизился до 400/265=1,5.
Таким образом, при возникновении неблагополучия в жизни (заболевание, дистресс и пр.) кратковременный прием антиоксиданта может быть не эффективен. Вероятно, в этих случаях, а также при тяжелой работе и психоэмоциональном перенапряжении, требуется более продолжительный курс приема антиоксиданта на фоне устранения патологического состояния.
Наблюдение 1. У обследуемой Р. несмотря на продолжающуюся и более сильную профессиональную нагрузку, на фоне приема Витабаланс 2000 по 1 табл. 3 раза в день в течение 30 дней 8Н/ 88 увеличился с 420/225=1.8 до 550/210=2,6, работоспособность и самочувствие были хорошими.
Аналогичная динамика наблюдалась и у тяжелых больных. При устранении патологического процесса (операция, медикаментозное лечение) на фоне интенсивной терапии создаются благоприятные условия для коррекции нарушенной антиоксидантной системы. Даже на фоне кратковременного приема (около 7 дней) Витабаланс 2000 у 4-х обследованных больных на фоне продолжающейся интенсивной комплексной терапии позволило увеличить 8Н/ 88 с 0,8 до 1,5. 
Наблюдение 1. Больной Ш., 55 лет переведен в клинику анестезиологии, реанимации и интенсивной терапии в тяжелом состоянии с диагнозом: острая дистрофия миокарда в рубцовой зоне после перенесенного инфаркта 9.02.2002г. нестабильной стенокардии, атеросклеротического и постинфарктного кардиосклероза, дисциркуляторной энцефалопатии 1-2 ст. смешанного генеза, острого панкреатита. На фоне продолжающейся интенсивной терапии в течение 10 дней, выявлено резкое нарушение антиоксидантной системы, 8Н/88 резко снизился и составлял 250/270=0,8. Прием Витабаланс 2000 по 1 табл. 3 раза в день в течение 14 дней позволил увеличить 8Н/88 до 410/250=1.6. Состояние больного постепенно улучшалось. Через 17 дней интенсивной терапии больной переведен для продолжения лечения в терапевтическую клинику в удовлетворительном состоянии. На фоне последующего приема Эликсир Молодости по 5 г. 2 раза в день в течение 7 дней и по 5 г. 1 раз в день в сочетании с Витабаланс 2000  по 1 табл. 2 раза в день в течение 10 дней состояние больного существенно улучшилось, и он выписан из клиники. От последующего обследования больной отказался, так как чувствовал себя хорошо и приступил к своей активной профессиональной деятельности.
Выводы и предложения. 

1. У многих медицинских сотрудников имеет место снижение активности антиоксидантной системы, проявляющейся уменьшением ниже нормальных величин коэффициента тиол-дисульфидного равновесия (8Н/88).
2. У так называемых практически здоровых людей при наличии клинических симптомов неблагополучия (быстрая утомляемость, слабость, потливость, сонливость и пр.) следует оценивать антиоксидантную систему и для ее коррекции, наряду с устранением непосредственной причины ее нарушений, принимать антиоксиданты (Витабаланс 2000).
