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Лечение больных с острыми и хроническими заболеваниями органов мочеполовой системы с применением биологически активных добавок было проведено у 61 пациента. 29 из них лечились по поводу острого и хронического пиелонефрита и 32 – по поводу острого и хронического простатита (специфической этиологии). Лечебная программа для больных с пиелонефритом включала КОНЦЕНТРИРОВАННЫЙ СОК АЛОЭ С КЛЮКВОЙ, МЕГА ПРО*, ВИТАБАЛАНС 2000, ЗЕЛЕНОЕ ВОЛШЕБСТВО, ПРО ФОРМ*, а также КОЛЛОИДНОЕ СЕРЕБРО. При острых и хронических простатитах мы назначали КОНЦЕНТРИРОВАННЫЙ СОК АЛОЭ С КЛЮКВОЙ, МЕГА ПРО*, ВИТАБАЛАНС 2000, МАГНУМ Е*, ПРО ФОРМ*, КОМПЛЕКС СИЛЬНЫХ ФЕРМЕНТОВ и КОЛЛОИДНОЕ СЕРЕБРО.

Полученные результаты лечения с применением биологически активных добавок компании ВИТАМАКС позволили сделать следующие выводы:

1. У больных с острым и хроническим пиелонефритом наблюдалось:
· Быстрое излечение воспалительных процессов мочевыводящих путей;

· Профилактическое действие биологически активных добавок на возникновение и развитие осложнений (нефропатия, острая почечная недостаточность);

· Значительное снижение явлений интоксикации;

· Снижение вероятности рецидивов заболевания.

2. У больных с острым и хроническим простатитом (специфической этиологии) отмечено:

· Возможность применения минимальных дозировок антибиотиков при необходимости проведения курса антибиотикотерапии;

· Быстрое восстановление секреторной активности предстательной железы;

· Уменьшение вероятности возникновения и развития осложнений заболевания (развитие восходящей инфекции органов мочевыделительной системы, снижение либидо, развитие синдрома "ложной" импотенции).
Применение биологически активных добавок компании ВИТАМАКС позволяет добиться излечения больных без применения других лекарственных препаратов.
* Биологически активные комплексы МЕГА ПРО, ПРО ФОРМ и МАГНУМ Е в настоящее время сняты с производства. Их аналоги: НИМФОВИТ, ИМУЛОНГ и ТОКОФЕРИТ.
