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В настоящее время в связи с изменившимися условиями жизни (ухудшение экологической обстановки, повышение уровня радиации, несбалансированное питание, снижение иммунитета) среди населения возрос процент заболеваемости остеохондрозом. Поражения пищеварительного тракта составляют 80% от общего числа заболеваний. Последствия несбалансированного питания ведут к заболеваниям желчного пузыря, печени, ИБС, преждевременному старению сосудов головного мозга, снижению иммунитета и работоспособности. Применение традиционных медицинских препаратов не всегда дает положительный результат. Кроме того, они часто обладают побочными эффектами. 
    
Число больных с заболеваниями органов пищеварения с каждым годом увеличивается. Проблема требует нового подхода к ее решению. Комплексное применение Системных Продуктов Здоровья компании ВИТАМАКС и традиционных препаратов дает положительный эффект в лечении таких больных. Больные распространенным остеохондрозом употребляли Питательная Очистка* — по 1 кофейной ложке 2 раза в день и Кальциевый Комплекс — по 1 капсуле 1 раз в день. 
Под наблюдением находились 4 больных хроническим пиелонефритом, употреблявшие Премиум Лецитин — по 1 чайной ложке 3 раза в день, Питательная Очистка* — по 1 кофейной ложке 2 раза в день, Концентрированный сок Алоэ с Клюквой — 2 раза в день. 
Также наблюдались 3 больных с хроническим гепатохолециститом, употреблявшие Питательная Очистка* по 1 чайной ложке в 23.00 и 1/2 кофейной ложки в 8:30, согласно действию меридиального желчного пузыря. Также принимали Премиум Лецитин по 1/2 чайной ложки 3 раза в день и Концентрированный сок Алоэ по 1/2 чайной ложки 2 раза в день.
В результате приема вышеуказанных комплексов самочувствие у всех больных заметно улучшилось: уменьшились боли, нормализовался стул, исчезли изжога, горечь во рту, отрыжка, улучшилась координация движений, нормализовались показатели мочи и крови, в том числе и биохимические. Увеличилась работоспособность, улучшились сон и психоэмоциональный статус. 
    
Под наблюдением находились 2 больных (возраст 43 и 45 лет) с диагнозом язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки, эрозивного гастрита. Применялись в течение 1 месяца: 
· Премиум Лецитин по 1 десертной ложке 3 раза в день; 
· Питательная Очистка* по 1 кофейной ложке 2 раза в сутки (23.00 и 8.00); 
· Зеленое Волшебство по 1 чайной ложке 3 раза в день;
· Мега Про* по 1 капсуле 2 раза в день;
· Магнум А по 1 капсуле 3 раза в день. 
После проведенного лечения отмечалось ускоренное заживление поврежденной слизистой, улучшение общего самочувствия.
    
Наблюдались 2 больных (возраст 60 лет) с диагнозами: хронический бронхит в стадии нестойкой ремиссии, атеросклеротический кардиосклероз, гипертоническая болезнь II (ст. АД в пределах 220/100 — 200/100 мм рт.ст.). Наряду с традиционной терапией, больные получали  Питательная Очистка* по 1 кофейной ложке в 23.00 1 раз в сутки, Премиум Лецитин по 1 чайной ложке 3 раза в день, Гинкго Билоба по 1 капсуле 2 раза в день и Зеленое Волшебство по 1 чайной ложке 3 раза в день. 
    Через 2 недели после лечения анализы крови и мочи улучшились, АД стабилизировалось (140/90 мм рт.ст.). Больным был установлен более активный двигательный режим. 
Вывод
Исходя из вышеприведенных данных применение пищевых добавок эффективно в лечении и профилактике желудочно-кишечных и других заболеваний.
* Биологически активные комплексы  Мега Про и Питательная Очистка в настоящее время сняты с производства. Их аналоги ЭЛИКСИР МОЛОДОСТИ и НУТРИКЛИНЗ. 
